

21.09.10 30^ο μάθημα

Δεσμευμένη Μέση Τιμή - Πιθανογεννήτριες

① Θεώρημα Διηθής Μέσης Τιμής

$$E[X] = E[E[X|Y]] = \begin{cases} \sum_y P(Y=y) E[X|Y=y], & Y \text{ διακριτή} \\ \int_{-\infty}^{+\infty} f_Y(y) E[X|Y=y] dy, & Y \text{ συνεχής} \end{cases}$$

② Παράδειγμα

Οι A, B πασομαχαίνουν ριχνοντας διαδοχικά μέχρι να κληρωθεί κάποιος

ηθαιώματα ευνοχίας $A = 1/10$

ηθαιώματα ευνοχίας $B = 1/5$

ο A ριχνει ηρώτος

$P(\text{κερδίζει ο A}) = ?$; ε.ο.π.

$E(\text{βολών μέχρι να κληρωθεί κάποιος}) = ?$; ε. διηθής κ.τ.

λίση: E : κερδίζει ο A

F : ευνοχεί ο A στα $1^{\text{η}}$ βολή

$$P(E) = \underbrace{P(F)}_{1/10} \underbrace{P(E|F)}_1 + \underbrace{P(F^c)}_{9/10} \underbrace{P(E|F^c)}_{P(E)} \quad \textcircled{*}$$

E' : κερδίζει ο A σε βρασμάτια που ξεκινάει ο B

$$P(E') = \frac{1}{5} \cdot 0 + \frac{4}{5} \cdot P(E) \quad \textcircled{**}$$

$$\textcircled{*} \text{ και } \textcircled{**} \Rightarrow P(E) = 1/10 + \frac{9}{10} \cdot \frac{4}{5} P(E) \Rightarrow P(E) = \dots$$

X = αριθμός βολών μέχρι να κληρωθεί κάποιος σε βρασμάτια
($A \rightarrow 1/10$ ο A ριχνει ηρώτος)
($B \rightarrow 1/5$)

$Z = \begin{cases} 1, & \text{αν ο Α εδωξει ολεω 1^{\text{η}} \text{ πατη} \\ 0, & \text{αν ο Α δευ εδωξει ολεω 1^{\text{η}} \text{ πατη} \end{cases}$

$$E[X] = \underbrace{P(Z=1)}_{1/10} \underbrace{E[X|Z=1]}_1 + \underbrace{P(Z=0)}_{9/10} \underbrace{E[X|Z=0]}_{1+E[X']} \quad \textcircled{*}$$

X' = αριθμος πατων μεχρι να χερηθει κανηρος

$(A \rightarrow 1/10 \text{ ο } B \text{ πιχει ηρηνος})$
 $(B \rightarrow 1/5)$

$$E[X'] = \frac{1}{5} \cdot 1 + \frac{4}{5} (1 + E[X]) \quad \textcircled{**}$$

$\textcircled{*}$ και $\textcircled{**} \Rightarrow E[X] = \dots$

$$E[X'] = \dots$$

β) Παράδειγμα

X_1, X_2, X_3, \dots ανεξ και ισουση τ.π. με μέση τιμή $E[X]$

N ανεξαιτη με-αριμε τ.π. ανεξ απ X_i

$$S_N = \sum_{i=1}^N X_i$$

$$E[S_N] = ?$$

~~$E[X_1 + X_2 + \dots + X_N] = E[X_1] + E[X_2] + \dots + E[X_N] = N E[X]$~~ ← N αριθμ N αριθμ

$$E[S_N] = E[E[S_N|N]] = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) E[S_N|N=n]$$

$$E[S_N|N=n] = E\left[\sum_{i=1}^n X_i \mid N=n\right] = E\left[\sum_{i=1}^n X_i \mid N=n\right] = E\left[\sum_{i=1}^n X_i\right] =$$

$$= \sum_{i=1}^n E[X_i] = n E[X]$$

$$\text{Αρα } E[S_N] = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) n E[X] = E[N] E[X]$$

~~$\text{Var}[S_N] = \text{Var}\left(\sum_{i=1}^N X_i\right) = E[N] \text{Var}[X] + N \text{Var}[X]$~~ ← N αριθμ

④ Πιθανογεννήτριες - Ορισμός

X ανεξάρτητα μη-αρνητική Τ.Μ. με G.N. $P_X(m) = P(X=m)$, $m=0,1,2,\dots$

$$\text{Πιθανογεννήτρια της } X = P_X(z) = E[z^X] = \sum_{m=0}^{\infty} \underbrace{P(X=m)}_{a_m} z^m$$

$$f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} z^n$$

⑤ Ιδιότητες

$$1. P(X=m) = \frac{P_X^{(m)}(0)}{m!}, \quad m=0,1,2,\dots$$

$$2. X, Y \text{ ανεξάρτητες } (\Rightarrow) P_X(z) = P_Y(z)$$

$$3. \left. \begin{array}{l} X_1, X_2, \dots, X_n \text{ ανεξ.} \\ S_n = \sum_{i=1}^n X_i \end{array} \right\} \Rightarrow P_{S_n}(z) = P_{X_1}(z) \dots P_{X_n}(z)$$

Απόδειξη:

$$\begin{aligned} P_{S_n}(z) &= E[z^{S_n}] = E[z^{X_1 + X_2 + \dots + X_n}] = E[\underbrace{z^{X_1}}_{\text{ανεξ.}} \underbrace{z^{X_2}}_{\text{ανεξ.}} \dots \underbrace{z^{X_n}}_{\text{ανεξ.}}] = \\ &= E[z^{X_1}] \dots E[z^{X_n}] = P_{X_1}(z) \dots P_{X_n}(z) \end{aligned}$$

$$4. \left. \begin{array}{l} X_1, X_2, \dots \text{ ανεξ. και } \text{ισοαξ.} \\ N \text{ ανεξ. και } X_i \text{ ανεξ. } \geq 0 \\ S_N = \sum_{i=1}^N X_i \end{array} \right\} \Rightarrow P_{S_N}(z) = P_N(P_X(z))$$

Απόδειξη:

$$P_{S_N}(z) = E[z^{S_N}] = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) E[z^{S_N} | N=n]$$

$$\text{Όμως } E[z^{S_N} | N=n] = E[z^{\sum_{i=1}^n X_i} | N=n] = E[z^{\sum_{i=1}^n X_i}] = P_X(z)^n$$

α) $P_{XN}(z) = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) P_X(z)^n = P_N(P_X(z))$

β) Παράδειγμα : Γενικά $P_X(z) = \sum_{n=0}^{\infty} p_n z^n$

1. $X \sim \text{Bernoulli}(p)$

$$X = \begin{cases} 1 & \text{με πιθανότητα } p \\ 0 & \text{με πιθανότητα } 1-p \end{cases}$$

$$P_X(z) = (1-p)z^0 + p \cdot z^1 = 1-p + pz$$

2. $X \sim \text{Bin}(n, p)$

$$X = \sum_{i=1}^n I_i \quad \text{με} \quad I_i = \begin{cases} 1 & \text{με πιθανότητα } p \\ 0 & \text{με πιθανότητα } 1-p \end{cases} \text{ ανεξ}$$

$$P_X(z) = (pz + 1-p)^n$$

3. $X \sim \text{Geom}(p)$

$$P(X=n) = p(1-p)^{n-1}, \quad n=1, 2, \dots$$

$$P_X(z) = \sum_{n=1}^{\infty} p(1-p)^{n-1} z^n = pz \sum_{n=1}^{\infty} [(1-p)z]^{n-1} = \frac{pz}{1-(1-p)z}$$

4. $X \sim \text{NegBin}(n, p)$

$$P_X(z) = \left(\frac{pz}{1-(1-p)z} \right)^n$$

5. $X \sim \text{Poisson}(\lambda)$

$$P(X=n) = e^{-\lambda} \frac{\lambda^n}{n!}, \quad n=0, 1, \dots$$

$$P_X(z) = \sum_{n=0}^{\infty} e^{-\lambda} \frac{\lambda^n}{n!} z^n = e^{-\lambda} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(\lambda z)^n}{n!} = e^{-\lambda} e^{\lambda z} = e^{-\lambda(1-z)}$$

⊕ Παράδειγμα

N = # αγγέλων που φτάνουν σε επιτηρία νοσοκομείου

$$N \sim \text{Poisson}(\lambda)$$

$X_i = \begin{cases} 1 & \text{αν ο αγγέλιος είναι στο νοσοκομείο} \\ 0 & \text{διαφορετικά} \end{cases}$

$$P(X_i = 1) = p$$

η κατανομή ακολουθεί το S_N ;

$$S_N = \sum_{i=1}^N X_i = \text{\# αγγέλων που εισήχθησαν στο νοσοκομείο}$$

Έχουμε $N \sim \text{Poisson}(\lambda)$

$$P_N(z) = e^{-\lambda(1-z)}$$

$X_i \sim \text{Bernoulli}(p)$

$$P_X(z) = 1 - p + pz$$

$$\begin{aligned} \text{αρα από Ισότητα 4: } P_{S_N}(z) &= P_N(P_X(z)) = P_N(1 - p + pz) = e^{-\lambda(1 - 1 + p - pz)} = \\ &= e^{-\lambda p(1 - z)} \end{aligned}$$

αρα $S_N \sim \text{Poisson}(\lambda p)$